

# 解读 民法典 阿拉身边的代表 说法

## 热炒虚拟货币, 危险!

整理 姚丽萍

近年来,越来越多的人接触或拥有虚拟财产。目前较典型的网络虚拟财产包括网络账号、游戏装备、网络店铺等。虚拟财产保护制度,也正是民法典的一个立法亮点。

《民法典》第一百二十七条规定:“法律对数据、网络虚拟财产的保护有规定的,依照其规定。”言语简短,却填补了我国法律在虚拟财产保护问题上的空白,明确了数据、网络虚拟财产的财产属性,迈出了依法全面保护虚拟财产的第一步。

事实上,在民法典出台前,虚拟财产有关的纷争已在法院屡见不鲜。法院在民事裁判中本着司法

实用主义的态度,对网络虚拟财产的法律性质争议不作判断,但大多都承认其具有财产属性。

例如,上海二中院在2019年一起微信公众号分割案中,明确了微信公众号的虚拟财产法律属性。二审法院认为微信公众号作为信息发布平台,依靠其粉丝基础,已成为各类市场主体发布商业广告的重要载体,并认可了一审法院从涉案公众号运营独立性、支配性、价值性三方面对微信公众号的虚拟财产法律属性的论证。

此外,关于游戏装备类的虚拟财产,在2006年一起游戏装备被盗的案件中,法院认为涉案装备虽

是网络游戏中的无形之物,但它是玩家投入了时间、精力和金钱后获取的劳动成果,可通过售卖的形式换取现实生活中的货币,因此具备了商品的一般属性,具有价值和使用价值,在现实生活中也能通过交易体现其经济价值,故理应得到与现实生活中财产同等的保护。同时,判决对游戏装备的权利归属作出了明确:虚拟财产也属于私人财产,能为人们控制和占有。网络游戏账号、游戏装备类的虚拟财产是玩家经由金钱和时间的投入,通过脑力劳动触发游戏程序而创造出来的虚拟财富,因此玩家才是享有所有权的主体。

同理,网络店铺在设立及经营过程中,经营者也花费了人力物力,积累了信誉度与知名度,在交易中能够体现其财产价值,故其同样具备财产属性。

虚拟财产被正式纳入法律的保护范畴后,人们在维权过程中就有了民法层面的基本依据。但需要注意的是,根据民法典,虚拟财产及其交易行为必须以“合法性”为前提,即在现行法律法规对某类虚拟财产合法性未予承认的情况下,这类虚拟财产将难以受到法律保护,比如,虚拟货币。

值得警惕的是,虚拟货币炒作不断。2021年9月24日,中国人民银

行等十部门发布了《进一步防范和处置虚拟货币交易炒作风险的通知》。通知明确指出,虚拟货币不具有法偿性和强制性等货币属性,不具有与法定货币同等的法律地位,不应且不能作为货币在市场上流通使用。虚拟货币的相关业务活动,也都属于非法金融活动。因此,普通民众投资和交易虚拟货币不仅不受民法典保护,甚至有陷入非法经营、金融诈骗、洗钱、赌博、非法集资、传销等违法犯罪活动的风险。

在这里,还是要提醒一句——热炒虚拟货币,危险!

姚海嵩(市人大代表、上海市天华律师事务所合伙人)

## 故意制造交通事故骗保

### 「老司机」两年内「碰瓷」十余次被批捕

去碰对方或者不踩刹车,对方有直行或者转弯过来的,我也会加速、不减速或者直接碰上去……根据我的判断,一般会判定对方全责,我无责。”沈某某交代道。每次发生交通事故后,沈某某都会报警处理,全责方保险公司定损后会赔钱转给其,而沈某某往往在发生多次事故后才去修理,以此方式“赚取”理赔款。

“很多车主因为自己驾驶机动车时也有违法行为,虽然发生交通事故被鉴定为全责,但是车辆都有保险,也就不会太在意……我也是财迷心窍,心存侥幸以为不会被发现……”频繁作案又屡屡得手,让沈某某自以为有“高超”的把戏,可天网恢恢疏而不漏,最终还是要接受法律的制裁。

经查,自2019年10月至2021年7月,沈某某通过故意碰撞对方变道或直行车辆,骗取保险理赔款2.8万余元。日前,金山区检察院依法以涉嫌诈骗罪对沈某某批准逮捕。

### 检察官说法

防范各类“碰瓷”骗保案件,首先自己一定要遵守交通法规,行车违规守法能最大程度规避此种“碰瓷”骗保的侵害;同时,在驾车变道过程中注意缓慢行驶观察周围车况,不要猛打方向,以免其他车辆故意在此时加速冲撞进行“碰瓷”骗保。

检察官在此提醒,广大车主最好安装行车记录仪,以便留下全程记录的影像证据,在遇到交通事故时应当及时报警,依法维护自身合法权益。

通讯员 徐杰琪 本报记者 屠瑜

开车上路难免会因为各种情况有所摩擦,为了给出行提供保障,购买车辆保险就成了车主们的不二选择,而部分心怀不轨的人却盯上了“理赔金”,妄图通过制造“意外”骗取钱财。男子沈某某就自恃车技高超,“碰瓷”他人驾驶的制造对方全责的擦碰事故骗取“理赔金”。日前,金山区检察院以涉嫌诈骗罪依法对“老司机”沈某某批准逮捕。

2021年5月,枫泾派出所民警接到报警称,某路段发生两车相撞事故,民警赶到现场后,报警的沈某某表示其在正常直行时被逆向行驶变道的车辆擦碰,并要求民警开具交通事故责任认定书。由于缺乏足够证据,民警遂提出需收集证据再处理该起事故。可在进一步查证时,却发现沈某某近两年内发生过十余次擦碰事故且多为对方全责。

同一个人在两年内频繁发生交通事故,究竟是驾驶技术不好,还是真的运气太差?这其中又是否另有隐情?2021年7月,民警以处理交通事故为由将沈某某传唤至派出所。经询问,沈某某最终交代了自己通过故意碰撞对方变道车辆或者指向车辆,在交警认定对方全责的情况下,骗取保险公司理赔款的犯罪事实。

据悉,沈某某是一名驾龄十几年的“老司机”,2020年6月起,由于没有稳定的收入来源,他便想着“捞偏门”赚点外快。出于对自己车技的自信,沈某某想到了可以利用制造交通事故骗取保险理赔款。

“看到对方车辆变道,我就会加速上



孙绍波 画

## 大胆窃贼撬锁入室 走前换上主人衣服

本报讯(通讯员 杨晓俊 记者 江跃中)男子肖某光天化日之下撬开他人房门入室行窃,一阵翻箱倒柜后,居然嫌自己的衣服脏,索性穿上失主的衣服,堂而皇之地离开了。近日,黄浦公安分局南京东路派出所通过缜密侦查,迅速破获了一起入室盗窃案,将这名胆大包天的窃贼捉拿归案。

近日,家住在新昌路的居民顾女士来到南京东路派出所报案,称自己当日下午3时多回到家中时,发现屋内一片狼藉,日用品、衣物似乎是被人翻箱倒柜过,且全被扔在了床边。起初顾女士还以为是男朋友有什么急事,出门匆忙来不及整理,可仔细检查后发觉,除了男友的一套衣服外,屋里还少了一瓶名牌香水和400元人民币现金。等男友下班后,顾女士才断定,家里多半是遭到

了小偷光顾。南京东路派出所办案民警迅速着手开始调查,根据受害人提供的线索,警方很快锁定了入室行窃的男子肖某。通过循线追踪,民警在嫌疑人暂住地将其一举抓获。

到案后,嫌疑人肖某对自己盗窃的犯罪事实供认不讳。据肖某交代,案发当日,他独自一人来到某老式小区伺机行窃,见顾女士家的房门并未安装门锁,仅仅用插销拴着,他便找来一根铁棍将门撬开,随后进入屋子实施盗窃。当时天气炎热,肖某忙完手头的“活”之后,已是汗流浃背,因为懒得换洗自己的衣服,他索性把男主人的一套夏装给穿走了。

目前,犯罪嫌疑人肖某因涉嫌盗窃罪已被黄浦警方刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

## 你讲我听

## 袒护儿子的婆婆

英妹1989年出生,一直被婚姻折腾。第一段婚姻因男方出轨,与“小三”还生了孩子,她便带着九岁的儿子与丈夫离了婚。不久,英妹与任先生相识,任先生也是离婚的,有个儿子。

相处下来双方觉得彼此条件尚可,且遭遇相同,便与双方父母见面谈结婚的事,准婆婆跟英妹妈妈说:“两个小孩不能在一起,在一起起码到十八岁。”任家只有两套房,一套是任先生父母和任先生儿子住,另一套是任先生与自己的外公住,英妹与任先生婚后就与外公住一起。英妹的儿子一直住在英妹妈妈家。刚走进外公住的房子时,英妹发现房子里很旧很脏,便一点点打扫干净。婆婆原本答应装修,但只是简单地换了厨房和卫生间的吊顶和水斗。英妹要求

换马桶和席梦思,婆婆认为还能用不给换。无奈英妹只能跑去建材市场花钱买来新马桶,还换了厨房、卫生间和阳台的铝合金,买了浴帘加了挡水板,买了窗帘,换了床垫,并重新购置了新的床褥被子床单枕头。

英妹为这房间付出的心血不少。在任先生身上,英妹也花了不少钱,给他买手表,买衣服裤子,每个月去超市基本也是英妹付钱,家里的宽带费,还有猫粮也都是英妹买的。任先生的工资低,花销不够时,英妹还会塞钱给他。不久婆婆摔倒在住院,近50个白天基本都是英妹陪

护,英妹没请过一天假,还要上夜班,一天不落地往医院跑,和护工一起照顾婆婆。医院里的人都夸英妹对婆婆好,英妹觉得这是应该的。

但是日子一长矛盾就开始显现。刚开始,英妹儿子还没读书的时候,英妹还有时间辅导任先生儿子功课。英妹儿子念小学二年级后,由于功课紧张,英妹无法两头跑,便与任先生暂时分居。平时任先生贪玩,每周基本都要出去消遣,也不跟英妹说去哪里,几次被英妹寻到“潇洒”处,任先生还要撒谎抵赖。英妹一怒之下声称干脆离婚算了,对方

便一次次求饶,英妹一次次发完脾气也就原谅了丈夫。

小夫妻吵架惊动了婆婆,婆婆了解情况后从不批评自己的儿子,反过来责怪儿媳管得太严。后来,英妹了解到任先生的风流事,每次被他甩掉的女人,都是婆婆帮着花钱解决的。这样的丈夫让英妹心寒,这样的婆婆让英妹无语。自从英妹提过一次离婚后,婆婆开始对英妹冷淡,甚至把英妹当仇人一样。

前几天,英妹查到任先生与“小三”的QQ号,便质问任先生,对方竟恬不知耻地承认出轨,还大言不

惭地说这女的比英妹好,没过几天还公开和“小三”带着孩子去公园。英妹为此向婆婆哭诉,婆婆凶巴巴地说:“和你无关。”看到如此袒护儿子的婆婆,英妹忍不住回了娘家,不知羞耻的任先生倒打一耙在网络上辱骂英妹,又气又恨的英妹无奈之下向我求助。

听了英妹的讲述,对如此肆无忌惮的丈夫,如此不明事理一味袒护儿子的婆婆,我实在无语。我对英妹夫妇和好抱任何希望,也不想劝他们和好。我劝英妹应该吸取教训,往后要睁大眼睛找对婆家,不仅要另一半进行考察,还要对他们的家庭进行考察。好在他们俩没有财产纠葛,大家好聚好散。

人民调解员 青云